

ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΕΠΕΙΓΟΝΤΩΝ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΚΑΡΑΝΤΙΝΑΣ ΕΠΙ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID-19.

Μπεκιαρίδου Κωνσταντίνα¹, Αγγελίδου Μαρία¹, Γωγούλης Ιωάννης¹, Ασημακίδου Μαρία¹, Παπαδάτου Βασιλική¹, Βουλγαρίδου Αθανασία¹, Καμπούρη Αικατερίνη¹

Παιδοχειρουργική Κλινική¹, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Αλεξανδρούπολη.

Εισαγωγή: Από τον Ιανουάριο του 2020, ο κορωνοϊός έχει προκαλέσει εκατομμύρια θανάτους παγκοσμίως και πολλές αλλαγές στην ιατρική περίθαλψη. Lockdown επιβλήθηκε σε πολλές χώρες (στην Ελλάδα από Μάρτιο-Μάιο 2020), επηρεάζοντας τις επισκέψεις στα τμήματα επείγοντων περιστατικών (ΤΕΠ) πολλών χειρουργικών ειδικοτήτων. Αρκετές μελέτες έχουν αναφερθεί στη μείωση των επισκέψεων ενηλίκων ασθενών στα ΤΕΠ, αλλά ελάχιστα σχετικά με τον παιδιατρικό πληθυσμό.

Σκοπός: Η παρουσίαση της διαφοράς των προσελεύσεων στα επείγοντα παιδιατρικά τμήματα (ΕΠΤ) μεταξύ των τριμήνων Μαρτίου-Μαΐου 2019 και 2020 (περίοδος lockdown) σε τρίτοβάθμιο πανεπιστημιακό νοσοκομείο στην Ελλάδα, το οποίο ήταν ένα από τα κέντρα παραπομπής ασθενών με COVID-19.

Υλικό και Μέθοδος: Καταγράφηκαν και μελετήθηκαν ο συνολικός αριθμός των εξεταζόμενων παιδιατρικών ασθενών των ΕΠΤ ανά περίοδο (τρίμηνο 2019:341, τρίμηνο 2020:196), τα δημογραφικά τους στοιχεία, η απόσταση μόνιμης κατοικίας τους από το νοσοκομείο, οι λόγοι προσέλευσής τους και η εισαγωγή τους ή μη στο νοσοκομείο.

Αποτελέσματα: Παρατηρήθηκε μείωση 42,5% στην προσέλευση των παιδοχειρουργικών ασθενών (ΠΔΧΑ). Οι λόγοι επίσκεψης δεν άλλαξαν (μόνη εξαίρεση η αύξηση των οικιακών ατυχημάτων το 2020), ενώ τα ποσοστά εισαγωγής και απόστασης διαμονής του ασθενούς από το νοσοκομείο παρέμειναν περίπου τα ίδια.

Συμπεράσματα: Η τεράστια μείωση στην προσέλευση των ΠΔΧΑ, και η πιθανή αύξηση των οικιακών τραυματισμών που θα μπορούσε να έχει προκαλέσει σοβαρότερες βλάβες στην υγεία των παιδιών από τον ίδιο τον ιό, υποδηλώνουν την ανάγκη υιοθεσίας κατάλληλων στρατηγικών στην πρόληψη ή ελαχιστοποίηση οποιασδήποτε παιδιατρικής «παραπλευρης απώλειας» λόγω καθυστερημένης ανταπόκρισης σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης ή ενός επόμενου πανδημικού κύματος.